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РЕАЛІЇ ІННОВАЦІЙНОСТІ РОЗВИТКУ ВИЩОЇ ПЕДАГОГІЧНОЇ ОСВІТИ, 
АБО КОЛИ ЗНИКАЄ ІНТЕРНЕТ

У статті зроблено спробу дослідити та виокремити особливості інноваційного розвитку вищої 
педагогічної освіти України на  сучасному етапі, окреслити можливі «модернізаційні» ризики 
такого поступу. Актуальність обраної теми зумовлена, з одного боку тим, що інноваційність 
в  освіті є вимогою часу, з  іншого  — сфера інновацій є надзвичайно складною та  багатоаспек-
тною, відтак її доволі складно досліджувати й прогнозувати. Для дослідження було використано 
такі теоретичні методи: системний аналіз досліджень вітчизняних науковців з  проблем інно-
ваційного розвитку суспільства та  освіти, мета-аналіз прикладних досліджень; структурно-
логічний аналіз досліджуваних процесів. Було окреслено п’ять основних особливостей розвитку 
вищої педагогічної освіти та пов’язаних з ними «модернізаційних ризиків».
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Вступ. Освіта, за  твердженням док-
тора філософських наук, професора, академіка 
НАПН України Віктора Огнев’юка, є невід’ємним 
супутником еволюційного розвитку людства, 
саме через систему освіти відбувається відтво-
рення («реплікація») будь-якого суспільства 
(Огнев’юк В.О., Сисоєва С.О., 2012). Розуміння 
освіти як соціокультурного явища пройшло три-
валий шлях від уявлення про неї як нормований 
процес ретрансляції накопиченого соціально-зна-
чущого культурно-історичного досвіду до  твер-
дження про  феномен, що окреслюється різними 
контекстами (цінність, система закладів, особли-
вий процес, різнорівневий результат, соціальний 
інститут тощо) і виступає сутнісною характерис-
тикою етносу, суспільства, людської цивілізації, 
впливає на стан свідомості суспільства [10, С. 44]. 
Сучасна освіта, як важлива складова суспільства, 
безпосередньо залежить від  процесів, які від-
буваються в  ньому, відтак мусить так чи інакше 
реагувати на  соціальні, економічні, політичні, 
технологічні виклики, науково-технічний про-
грес, впливати на, без перебільшення, всі процеси 
і  сторони життя. Сутнісною ознакою сучасного 
суспільства та процесів, що в ньому відбуваються 
є залежність економіки, політики, науки та куль-
тури від  створення, збереження та  доступності 

інформації у  локальному та  світовому масшта-
бах. Фактично мова йде про інформаційну рево-
люцію, яка радикально змінила суспільне життя, 
зумовивши перехід від  індустріального до  по-
стіндустріального суспільства («інформаційно-
го», «суспільства знань») [9]. Загалом, концепція 
інформаційного суспільства бере свій початок 
ще 1933 року з  робіт австрійсько-американсько-
го економіста Фріца Махлупа (Fritz Machlup). 
Дослідник ввів поняття «індустрія знань» до якої 
включив п’ять секторів інформаційної діяльності 
у суспільстві: освіту, науку (дослідження і розроб-
ки), ЗМІ, інформаційні технології та інформацій-
ні послуги, зауваживши, що 29% ВНП США було 
вироблено саме завдяки індустрії знань (станом 
на  1959 рік). Повторне дослідження, проведене 
десять років потому американським економістом 
Марком Поратом (Marc Porat), показало приріст 
валового продукту, виробленого індустрією знань 
удвічі. Зв’язок між  економікою та  індустрією 
знань було встановлено, важливість продукуван-
ня та розповсюдження інформації й знань для но-
вої постіндустріальної економіки обґрунтовано. 
Поступово замість дефініції «постіндустріальне 
суспільство» все частіше вживають поняття «ін-
формаційне суспільство», який наприкінці ХХ ст. 
став визнаним та влучним терміном-парасолькою 
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для  позначення нового, швидко змінюваного 
соціально-економічного поступу суспільства. 
Відтоді, на фоні незворотних суспільних змін сис-
тема освіти теж зазнає значних трансформацій 
на  усіх своїх ланках та  рівнях, тяжіючи до  роз-
витку наукової та  інноваційної діяльності, під-
вищення якості освіти на  інноваційній основі, 
переорієнтації змісту освіти на цілі сталого роз-
витку («Національна стратегія розвитку освіти 
в Україні на період до 2021 року», 2013). Фактично 
має місце певний аксіологічний постулат, який 
можна виразити через вислів «Знання — це капі-
тал, а інновації — валюта».

Загалом, інновації, на  думку Домініка Піоте 
(Dominique-Jean-Marie Piotet), французького 
та  американського менеджера, співавтора книги 
«Як інтернет змінює світ» (2008),  — це основа 
для  розвитку будь-якої країни, причому доступ 
до  сучасних технологій прискорює та  спрощує 
створення інновацій, дає змогу робити це в біль-
ших масштабах. Саме ці дві тези пробудили наш 
дослідницький інтерес і змусили шукати відповіді 
на запитання: на скільки тісним й взаємозумовле-
ним став сьогодні зв’язок між освітою, інноваці-
ями та  технологіями, як подібне взаємопроник-
нення впливає на  розвиток вищої педагогічної 
освіти, які виклики й труднощі воно зумовлює, чи 
не  матимемо ми за  такого перебігу подій незво-
ротних втрат у вищій освіті. Наше занепокоєння 
не  випадкове, хоча сьогодні змінність як така 
перетворилася з  винятку на  правило, сутнісну 
рису функціонування суспільства й  кожного 
його члена [4, с.19], однак ще на початку ХХІ ст. 
німецький соціолог й філософ Улбріх Бек (Ulrich 
Beck) у  книзі «Суспільство ризику: на  шляху 
до  іншого модерну» (2000) застерігав сучасників 
про «модернізаційні ризики» для суспільства, які 
потрібно ураховувати й  передбачати в  процесі 
інноваційного реформування, в тому числі вищої 
освіти [3]. 

Метою даної статті є спроба дослідити осо-
бливості інноваційного розвитку вищої педаго-
гічної освіти України на  сучасному етапі, окрес-
лити можливі «модернізаційні» ризики, в  тому 
числі, пов’язані з  явищем взаємозаміщення ідей 
інноваційності та  технологізації/цифровізації 
в освіті. 

Аналіз останніх досліджень та  публікацій. 
Основні положення інноватики як наукового 
знання досліджували Дж. Бассет, Д. Гамільтон 
й  Е. Роджерс; вивченню сутності педагогічних 
інновацій присвятили свої розвідки В.  Кремень, 
В.  Паламарчук, О.  Савченко, С.  Сисоєва; 
І.  Дичківська та  М.  Кларін у  своїх працях роз-
глядали сутність і структуру інноваційної діяль-
ності, а управління інноваційними освітніми про-
цесами стало предметом досліджень Л. Ващенко, 
Л. Даниленко. Проблема інноваційності вищої 
освіти загалом неодноразово актуалізувалася 

у студіях О. Дубасенюк та В. Огнев’юка, а окремі 
її аспекти, зокрема питання готовності та  під-
готовки здобувачів вищої освіти до  інновацій-
ної професійної діяльності розкрито в  працях 
Л. Ващенко, І. Гавриш, Ю. Завлевського, Л. Козак 
та В. Химинець. Суттєвим є доробок щодо форму-
вання інноваційної компетентності майбутнього 
педагога (Н.  Кічук, І.  Ковальчук) та  інновацій-
них освітніх технологій (В. Бондар, О. Матвієнко, 
О.  Пометун, С.  Сисоєва). Важливим, на  нашу 
думку, є дослідження інноваційних вимірів сучас-
ної вищої освіти (В. Желанова), студії щодо фор-
мування інноваційного стилю мислення суб’єктів 
інноваційної діяльності (В.  Моляко, В.  Рибалка) 
та  робота з  розроблення діагностичного інстру-
ментарію для  експертизи освітніх інновацій 
(О. Локшина).

Виклад основного матеріалу. Загалом, 
сфера інновацій надзвичайно складна та  бага-
тоаспектна, тому досліджувати її вкрай важко. 
Так, Міжнародна школа інноваційного бізнесу 
(INSEAD) спільно з  Корнелльським універси-
тетом та  Світовою організацією інтелектуаль-
ної власності, щорічно обчислюючи Глобальний 
індекс інновацій (Global Innovation Index, GII), 
використовує комплекс з-понад 80 базових показ-
ників, різних за  статистичною природою і  дже-
релами інформації (макроекономічні показники 
з  офіційних джерел та  композитні оцінки різ-
них міжнародних інституцій та  експертів). Тим 
не менше, позиціонування країн у системі міжна-
родних рейтингів інноваційного та людського роз-
витку сьогодні є об’єктом численних досліджень 
широкого кола зарубіжних і вітчизняних учених, 
що ще раз підтверджує тезу про те, що інновації 
та  інноваційність є аксіомою розвитку системи 
вищої освіти. У  2022 році Всесвітньою організа-
цією інтелектуальної власності було оприлюднено 
черговий (п’ятнадцятий) звіт Global Innovation 
Index 2022, в  якому порівнюється інноваційна 
діяльність 132 країн та економік світу [6]. Україна 
в  Глобальному інноваційному індексі 2022 року 
посідає 57 місце, утримуючи 4-ту позицію серед 
36 країн економічної групи lower-middle income 
(«дохід нижче середнього»). В той час, пишеться 
у  звіті, як інвестиції в  інноваційну діяльність 
України різко зросли в 2020 і 2021 роках, перспек-
тиви на 2022 для країни були затьмарені не лише 
глобальною невизначеністю, пов’язаною з  пан-
демією та війною, але й низьким рівнем продук-
тивності інноваційних рішень порівняно з  2020 
роком. Якщо у  2020 році Україна приростила 20 
сходинок за індексом інновацій в освіті, знаннях 
та  технологіях (23 місце), то у  2022 році посіла 
лише 36 місце (мінус 13 сходинок). Про що свід-
чать показники і  чим обґрунтовано така дина-
міка інноваційності розвитку освіти України? 
Насамперед, приріст показників інноваційного 
потенціалу вітчизняної освіти пов’язаний з  роз-



ku
bg

.ed
u.u

a

Збірник наукових праць № 38 (2) • 2022 р. ISSN 2311–2409 (Print) ISSN 2412–2009 (Online) 59
DOI: 10.28925/2311–2409.2022.38

робленням вітчизняної законодавчої бази, в якій 
задекларовано необхідність інновацій в  освітній 
сфері: Закони України «Про інноваційну діяль-
ність» (2002), «Про вищу освіту» (2014), Укази 
Президента України «Про невідкладні заходи 
щодо забезпечення функціонування та  розви-
тку освіти в  Україні» (2005), «Про національну 
стратегію розвитку освіти на  період до  2021 
року» (2013), «Стратегія розвитку вищої освіти 
в Україні на 2022-2032 роки» (2022) тощо. Також 
стрімкий інноваційний розвиток вищої освіти 
було детерміновано інвестиціями в  інноваційну 
діяльність, в тому числі грантовими програмами, 
що стимулювали дослідження в сфері вищої педа-
гогічної освіти, зокрема пов’язаними з інновацій-
ною компетентністю, інноваційними вимірами 
освіти, інноваційними освітніми технологіями 
тощо (наприклад низка проєктів Київського уні-
верситету імені Бориса Грінченка: «Модернізація 
педагогічної вищої освіти з  використанням 
інноваційних інструментів викладання» про-
грами Еразмус+ КА2; «Формування готовності 
викладачів університету до здійснення навчання, 
заснованого на  дослідженнях» British Council 
in  Ukraine; «Міжнародна науково-дослідницька 
мережа з вивчення та розробки нових технологій 
і методів для інноваційної педагогіки в галузі ІКТ, 
електронного навчання та  міжкультурних ком-
петентностей (IRNet)», Сьома рамкова програма 
(FP7) тощо). Таким чином можемо констатувати 
перші дві ключові особливості інноваційного 
розвитку вищої освіти в  Україні: формалізація 
та  унормування інноваційної діяльності в  сфері 
освіти (позиція «зверху») та  бурхливе накопи-
чення розрізнених емпіричних даних щодо окре-
мих аспектів інноваційності в сфері освіти. 

Загалом, інновації в  освіті, як зазначав 
В. Василець у тезах доповіді під час Всеукраїнської 
науково-практичної конференції «Традиційні 
та  інноваційні підходи у  сфері сучасних педаго-
гічних досліджень» («Інновації в  освіті, їх види 
та класифікація», 2020), — це закономірне, дина-
мічне за  характером і  розвивальне за  результа-
тами явище [5]. Саме впровадження інновацій дає 
змогу вирішити суперечності між  традиційною 
та  якісно новою освітою, оскільки вони здатні 
впливати одночасно і  на  освітнє середовище, 
і  на  суб’єктів освітнього процесу, розширюючи 
їхнє інноваційне поле [Там само]. Вітчизняна 
дослідниця Вікторія Желанова тлумачить освітні 
інновації як «процес і результат створення й впро-
вадження системних новоутворень, що відповіда-
ють сучасним викликам суспільства й ефективно 
впливають на  модернізацію вищої освіти та  її 
перспективний розвиток», зазначаючи що пев-
ний стан вищої освіти в  інноваційному контек-
сті можна схарактеризувати терміном «іннова-
ційний вимір» та виділяючи відповідно три його 
базові напрями: концептуально-технологічний, 

технологічно-інноваційний та  комунікативно-
інноваційний [8, с. 146]. Відповідно висновків 
дослідниці, перший вимір, концептуально-тех-
нологічний, пов’язаний з  відповідністю вищої 
педагогічної освіти ідеям нової парадигми («циві-
лізаційне бачення глобалізованого світу»)  — 
освіта має готувати людину, здатну жити і діяти 
в глобалізованому середовищі. Тобто, якщо брати 
сучасні українські реалії  — це навчити вчитися, 
працювати й взаємодіяти з іншими в умовах вій-
ськового стану. Вже зараз з’являється чимало нау-
кових публікацій зорієнтованих саме на концепт 
«педагогіка в  умовах війни», водночас, як пере-
фразовуючи вислів сучасних дослідників Батечко 
Н. та  Михайліченко  М., «в педагогіці бракує 
метасистемних теорій, системи взаємоузгодже-
них понять і  категорій, а, натомість, домінують 
емпіричні висновки» (Батечко Н., Михайліченко 
М., 2020, с.30). Тобто, емпіричний досвід педаго-
гів-практиків є доволі різноаспектним і, часто, 
взаємо неузгодженим, відтак часто не має широ-
кої практичної реалізації. Це третя особливість 
інноваційного розвитку вищої педагогічної освіти 
України  — домінування емпіричних висновків 
щодо окремих інноваційних аспектів за  низької 
продуктивності інноваційних рішень. 

Ще одна особливість пов’язана з тим, що інно-
вації в  освіті закономірно вимагають відповід-
ного оновлення педагогічної технології, яка має 
ґрунтуватися на досягненнях науки і функціонує 
як система способів, принципів і регуляторів, що 
застосовуються у навчанні (Козак Л., 2021, с.20). 
Дуже промовистою, в цьому плані є цитата, наве-
дена у публікації Олександра Базелюка (Базелюк 
О., 2021): «Сьогодні можна сміливо стверджу-
вати, що функціонування сучасного університету 
без  використання цифрових технологій немож-
ливе» [2, с.38]. Дійсно, завдяки доступності, 
простоті використання, швидкості отримання 
результатів і  прискорення процесів прийняття 
рішень, цифрові технології мають вирішальний 
вплив на  всі аспекти людського життя, і  освіта 
не є винятком. Використання цифрових техноло-
гій в навчанні особливо актуалізувалося в період 
пандемії, оскільки уможливило продовження 
освітнього процесу за  мінімізації особистих 
контактів учасників, а  сьогодні, в  умовах масо-
вої міграції й  еміграції населення, переведенням 
навчального процесу в  дистанційний формат, 
пов’язаних з російською інвазією, набуло статусу 
«єдино можливого варіанту». Відтак, ми зараз 
спостерігаємо не  лише активне проникнення 
цифрових технологій в  усі аспекти освітнього 
процесу у вищій школі, але й те, як вони стають 
синонімом інновацій в освіті взагалі. Наприклад, 
у  проєкті Концепції цифрової трансформації 
освіти і науки на період до 2026 року зазначено, 
що «створення єдиного цифрового середовища, 
яке об’єднує всіх суб’єктів освітньої та  наукової 
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діяльності, що забезпечує простір для  комуні-
кації та  обміну даними, значно зменшить бюро-
кратичне навантаження системи освіти і  науки 
та  спростить управлінські процеси, які відбува-
ються в них». У «Стратегії розвитку вищої освіти 
в  Україні на  2022-2032 роки» на  основі здійсне-
ного SWOT-аналізу розроблено сценарії роз-
витку вищої освіти в  Україні (песимістичний, 
реалістичний і оптимістичний). Зазначений доку-
мент окреслює 5 стратегічних цілей для  вищої 
освіти України: ефективність управління в  сис-
темі вищої освіти; довіра до  освітньої, наукової 
та  інноваційної діяльності ЗВО; якісна освіт-
ньо-наукова діяльність, конкурентоспроможна 
і доступна вища освіта; інтернаціоналізація вищої 
освіти; привабливість ЗВО для навчання та акаде-
мічної кар’єри. Зауважимо, що серед ідентифіко-
ваних проблем (ІП) розвитку вищої освіти, що 
знайшли своє відображення в  Стратегічні піра-
міді розвитку вищої освіти в Україні на 2022-2032 
роки, окреслено чимало таких, що пояснюють 
труднощі інноваційного розвитку сучасної вищої 
освіти недостатньою практикою впровадження 
цифрових технологій та  прикладних наукових 
досліджень, наприклад: ІП 1.3. — Розрив між сис-
темою вищої освіти та  ринком праці, дисбаланс 
попиту і пропозиції з інноваційних спеціальнос-
тей, відсутність механізмів зворотного зв’язку 
між  роботодавцями і  закладами вищої освіти; 
ІП 2.2. — Низький рівень довіри до інноваційної 
діяльності закладів вищої освіти, недостатні прак-
тика та досвід впровадження цифрових техноло-
гій; ІП 2.3. –Неготовність закладів вищої освіти 
до  проведення затребуваних бізнесом приклад-
них досліджень та створення інноваційних інте-
лектуальних продуктів для  економіки; ІП 5.2.  — 
Низький рівень управлінської спроможності 
керівного складу та культури врядування у сфері 
вищої освіти, формалізм і  негнучкість у  підхо-
дах до  організації освітньої, науково-технічної 
та  інноваційної діяльності тощо. Погоджуємося, 
що вища освіта в  умовах інформаційного сус-
пільства, дійсно потребує інновацій і вже не уяв-
ляється без  цифрових технологій, але, на  нашу 

думку, має місце явище певного ототожнення, 
а часом і підміни понять «інновація» та «цифро-
візація». У цьому ви вбачаємо четверту особли-
вість інноваційного розвитку вищої педагогічної 
освіти в Україні. 

Остання (п’ята) виокремлена нами особли-
вість інноваційного розвитку вищої педагогіч-
ної освіти тісно пов’язана з  поняттям «цифро-
вий розрив» (англ.  — digital divine). У  доповіді 
ЮНЕСКО (2021) «Мислити вище і далі: перспек-
тиви майбутнього вищої освіти до 2050 року» [11] 
автори спрогнозували, що до 2050 р. вища освіта 
перейде до постцифрової ери, за якої ЗВО будуть 
співіснувати з іншими джерелами здобуття знань 
(Інтернет, соціальні платформи, інтерактивні 
спільноти, потокові курси та  курси на  вимогу, 
метаверсум (метапростір, метавсесвіт) як нове 
середовище навчання тощо), тому дуже важливо, 
попри високі темпи інновацій, зберігати гуман-
ність і  спрямованість вищої освіти на  загальне 
благо на основі застосування технологій в освіті, 
більш відповідально ставитися до  власної соці-
альної функції й активно підтримувати демокра-
тичний цифровий доступ для кращих результатів 
вищої освіти. Звісно, для  того етапу цифровіза-
ції, на  якому перебуває вища педагогічна освіта 
України ще зарано говорити про активний пошук 
нових моделей взаємодії замість ЗВО (на кшталт 
«мережевого навчального хабу»), але  проблема 
подолання цифрового розриву у  вищій педаго-
гічній освіті вже актуалізована у  вітчизняному 
науковому дискурсі, здійснюється пошук іннова-
ційних рішень для її розв’язання.

Висновки. Розглядаючи реалії інноваційності 
розвитку вищої педагогічної освіти в Україні, ми 
не ставили перед собою метою ані окреслення її 
стратегічних аспектів, ані порівняння її з  зару-
біжними освітніми системами, ані виділення тен-
денцій, трендів чи перспектив. Нас хвилювали 
можливі «модернізаційні ризики» в  контексті 
окреслених реалій. Ми свідомі того, що презенто-
ване нами дослідження не є вичерпним, а окрес-
лені особливості інноваційного розвитку вищої 
педагогічної освіти мають дискусійний характер.
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I. Leontieva.
REALITIES OF INNOVATION IN THE DEVELOPMENT OF HIGHER PEDAGOGICAL EDUCATION, 
OR WHEN THE INTERNET DISAPPEARS
The article attempts to explore and highlight the peculiarities of innovative development of higher pedagogical 
education in  Ukraine at  the  present stage, to  outline the  possible “modernization” risks of  such progress. 
The relevance of the chosen topic is due, on the one hand, to the fact that innovation in education is a requirement 
of  the  time, on  the  other hand, the  sphere of  innovation is  extremely complex and multifaceted, so it  is  quite 
difficult to  study and predict. The  following theoretical methods were used for  the  study: systematic analysis 
of  researches of  domestic scientists on  the  problems of  innovative development of  society and education, 
meta-analysis of  applied research; structural and logical analysis of  the  studied processes. Five main features 
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of the development of higher pedagogical education and related “modernization risks” were outlined the first 
two key features of  the  innovative development of  higher education in  Ukraine: formalization and regulation 
of innovative activities in the field of education («top-down» position) and the rapid accumulation of scattered 
empirical data on  certain aspects of  innovation in  education; the  third feature of  innovative development 
of higher pedagogical education in Ukraine is the dominance of empirical findings on certain innovative aspects 
with low productivity of innovative solutions. Higher education in the information society really needs innovations 
and can no longer be  imagined without digital technologies, but, in  our opinion, there is  a  phenomenon 
of certain identification and sometimes substitution of  the concepts of «innovation» and «digitalization». This 
is the fourth feature of the innovative development of higher pedagogical education in Ukraine. The last (fifth) 
feature of the innovative development of higher pedagogical education that we have identified is closely related 
to the concept of «digital divide»
Keywords: innovation; innovative development of  higher education; modernization risks; higher pedagogical 
education.
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